

GACETA DE TENERIFE

FUNDADO EN 1910.—N.º 8962

Santa Cruz de Tenerife (Canarias). - Sábado 9 de Octubre de 1937.-II Año Triunfal

PLAZA CONSTITUCION, 10

Ayer fué rota la línea fortificada enemiga que constituía la avanzada del Alto Sella

Parte Oficial

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Asturias.—En el sector oriental nuestras tropas con la cooperación de la aviación han roto hoy la línea fortificada enemiga que constituía la avanzada del alto Sella, llegando al río Sardón y quedando en nuestro poder los pueblos de San Tirso, Ortigosa, Villa y Santianés de Ola, la altura del Collado y otro al Este del anterior. El enemigo ha sido duramente castigado, cogiéndosele más de 80 cadáveres que abandonó en el campo.

En el sector occidental, tiroteos y cañoneos sobre algunas posiciones.

FRENTE DE LEON.—Han sido atacadas algunas de nuestras posiciones, especialmente las de Castellones y Loma de Ajo, rechazándose al enemigo que ha sufrido elevadísimas pérdidas. Nuestras tropas han ocupado el alto de Las Arenas, Peña del Viento y el Canto del Oso, hasta la altura de Pendones, venciendo la resistencia del enemigo.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón.—En el sector de Sabiñanigo nuestras fuerzas han seguido limpiando de enemigo la zona comprendida entre los ríos Golloge y Basa, enlazando con las posiciones de Llebra, y más al Norte también se ha progresado.

FRENTE DE EXTREMADURA.—Al Norte del Guadiana, en la noche última ha sido batida y dispersada totalmente una pequeña partida enemiga que se había infiltrado y que dejó en nuestro poder dos fusiles ametralladores, varios fusiles máuser, municiones y otro material.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR.—En el día de hoy se ha ocupado en el sector de Peñarroya la Loma de Santa Bárbara, después de derrotar al enemigo, al que se han cogido más de 50 muertos, entre ellos un capitán francés; 66 fusiles, muchas carretas anti-gas y correajes y 45 mil cartuchos.

En algunos otros sectores ha habido algunos tiroteos. Salamanca, 8 de octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

La guerra en el Norte



A medida que nuestras tropas reconquistan los pueblos de Asturias, sus habitantes, huidos a los montes, regresan a sus lares, seguros de encontrar en los soldados de España el recibimiento cariñoso de hermanos

FRENTE DE LEON

Nuestras tropas continúan su triunfal avance



León, 8.—Para que la vanguardia combativa de una columna de operaciones consiga con éxito sus objetivos, es preciso no solo una labor heroica y entusiasta de los combatientes, sino también una tarea callada y menos brillante de las tropas encargadas de suministrar elementos a la vanguardia. Es una verdad de Pedro Grullo, pero es una verdad que no ofrece duda. Para que haya tiros es necesario que las municiones lleguen hasta el soldado y hasta el fusil, y para que las municiones lleguen a tiempo son precisos unos caminos practicables. Como afirmación concreta podemos decir que la inmensa mayoría de estos caminos de montaña son impracticables hasta para las personas; no es la primera vez que los mulos se despeñan por uno de tantos precipicios como salpican los destileros, ni será la última que a una cumbre lleguen solo aquellos soldados que tengan arneses y madera de alpinistas.

Pensado lo que supone quince voladuras en una carretera, desde Coefial a Isoba, y tres puentes destruidos, algunos de ellos con 24 metros de longitud, voladuras y destrucciones que al día siguiente habrán de estar en condiciones de tránsito porque el tiempo urge y el avance no puede detenerse. Pues con frío, con agua, a la luz de grandes hogueras que proyectan sombras de espectros sobre las aguas, estos infatigables soldaditos trabajan sin descanso para reconstruir los 24 metros de un puente derrumbado. A la mañana siguiente, mañana serena, la colocación de los últimos puentes. No para ahí el trabajo: más adelante, en un corte que parte la carretera a la mitad o algún otro puente volado, allá van los forzados zapadores que improvisan a fuerza de sacrificio y de fatigas, una ruta segura para que el avance sea más seguro. Seguridad de fortificación que es producto de un trabajo difícil y peligroso, solo es posible en la obscuridad de la noche velada por la niebla; peligro de enemigo y peligro de proyectiles abandonados sin explotar y que siembran la muerte al menor descuido. Al descuido de un pobre soldadito de las brigadas de fortificación, silencioso en su

trabajo, acochado por el enemigo y sin posibilidad de orientación en la noche sin luz, divisó una bomba de mano abandonada. La explosión dió en tierra con cuatro compañeros; él cayó para siempre en la obscuridad de esa noche de heroico trabajo, obscuro y abnegado. A su lado, un herido que aun tenía fuerzas y vida suficiente para gritar y pedir a voces un camillero. Otro soldado herido, orgulloso de su labor y de su humildad de zapador, le zurró muy quedo: —No grites tanto, que no sepan los rojos que hemos tenido bajas.

Es verdad; las bajas son el resultado de una lucha y el exponente de un esfuerzo individual que se termina. Y el esfuerzo de los zapadores no se termina ni puede tener bajas; sobre todo,

Inglaterra y la Política española

París, 8.—Algunas informaciones de la prensa parisina dejan entrever que existen ciertas diferencias en la apreciación de las medidas a tomar con respecto a la decisión italiana sobre el problema español.

"L'Ouvre", por ejemplo, dice que Inglaterra está dispuesta a enviar eventualmente un representante diplomático a Salamanca—lo que de hecho constituiría el reconocimiento del gobierno del general Franco—, para el caso de que Francia se decidiera a abrir la frontera roja pirata.

Y es que es indudable que el partido conservador, el gabinete Chamberlain y Chamberlain mismo, están decididos a mantener su política de no intervención de un modo estricto y perfecto, y tan firme es la resolución que, según "L'Ouvre", Inglaterra se consideraría obligada a hacer una especie de declaración pública diciendo que aunque moralmente continuaba aliada a Francia, seguía fiel a su política de no intervención, si Francia persistía en la idea de abrir su frontera.

En el mismo sentido se expresa el órgano de las derechas, "Le Figaro", añadiendo que Francia no obtendría más que un apoyo moral de la Gran Bretaña y que no conseguiría comprometer de ningún modo al gabinete británico.

PORTUGAL LEVANTARÁ EL CONTROL DE DIVISAS

Lisboa, 8.—En los círculos económicos portugueses se admite como probable que en los próximos días se publicará un decreto en virtud del cual quedará levantado el control de divisas con todas sus restricciones.

Esta decisión, que se atribuye al gobierno de Portugal, ha sido acogida, naturalmente, con gran satisfacción y se debe a que el Banco Nacional ha declarado recientemente que el oro y las divisas disponibles bastan y sobran para garantizar la estabilidad de la moneda portuguesa.

SUBLEVACION EN CATALUÑA

Perpignan, 8.—Hace días vienen circulando rumores de una sublevación en Cataluña. El servicio Havas se puso anoche en contacto con Barcelona. Los informes recibidos no han acusado más que el malestar que ya se viene registrando. Las mismas noticias tienen el servicio inglés.

Una y otra fuente de información señalan que la Generalidad no pierde el contacto con los sindicalistas y que, por otro lado, el gobierno de Valencia sigue trabajando para que la Generalidad le acompañe en la empresa de persecución de los extremistas. También señala los trabajos de Largo Caballero y de un grupo en contacto con Valencia y Madrid, pero muy perseguidos por Prieto, que está decidido a suprimirlos, habiéndose hasta de la prisión de Largo Caballero, con el pretexto de un complot contra la seguridad de la República.

Esta información precisa que Largo Caballero se ha puesto en contacto con Miaja, diciéndole que la República le tenía postergado y que por el reconocimiento de sus méritos y la popularidad de que goza estaba dispuesto a ofrecerle la cartera de Guerra si formaba gobierno.

El "Basilisk" llega a Gibraltar

EL DESTRUCTOR INGLÉS "BASILISK" LLEGA A GIBRALTAR

Londres, 8.—El destructor inglés "Basilisk", que fue atacado sin éxito en el Mediterráneo por un submarino rojo, ha llegado el jueves por la mañana a Gibraltar, así como el destructor "Borosa".

Simultáneamente salieron de Gibraltar para relevar la flotilla dedicada a la persecución de barcos piratas el jefe de la flotilla "Kifite", con los destructores "Grey Hound", "Gloworm Fortuna" y "Clivrate".

EL PROGRAMA NAVAL FRANCÉS PARA ESTE AÑO

París, 8.—"Le Figaro" publica hoy las partidas del Presupuesto francés para 1938 que se refieren al programa de rearme naval francés.

Comprende el proyecto un total de cincuenta y cinco mil toneladas, que importan 2.930 millones de francos, de los cuales solamente 39 millones forman la partida presupuestaria de referencia, a la que se da el carácter de compromiso o de iniciación del programa naval completo.

Este comprende la construcción de dos navios porta-aviones, de un crucero, tres torpederos, tres torpederos ligeros, cinco submarinos y dos embarcaciones motoras.

La marina francesa solo contaba hasta ahora con un navio portaaviones y aún se trabaja de un crucero reformado.

NO QUEDAN DIPUTADOS COMUNISTAS EN DANZIG

Danzig, 8.—Al partido comunista no le queda ya ningún representante en la Dieta del Estado libre de Danzic.

Sus dos diputados, Langnau y Serotzki, han declarado solemnemente que abandonan definitivamente las filas del partido.

Se espera que ambos diputados ingresen en la fracción nacional socialista.

VITABANA INVITA A SU CONSTANTE DELEGACION POR SU EXQUISITO PALADAR

Se espera el regreso de 20.000 refugiados

San Sebastián, 8.—Con motivo de la repatriación de refugiados españoles decretada por el Gobierno francés, se espera el regreso de unas 20.000 personas.

Las autoridades han tomado las medidas necesarias para asegurar el alojamiento, la manutención y posibilidades de trabajo para los repatriados.

Diariamente cruzan más de 1.000 personas la frontera de Irún, siendo conducidas en grandes autobuses a San Sebastián, donde se les examina la documentación personal para enviarlos luego a su antigua residencia o alojarlos provisionalmente en edificios municipales.

Noticias varias

MATERIAL PARA VALENCIA

Bucarest, 9.—Dos vagones cargados de importante material de guerra de fabricación checoslovaca han llegado al puerto de Constanza, a través de la frontera rumano-polaca.

El material está formado por dos cañones desmontados, tipo antiaéreo; 6.000 proyectiles y 240 cargadores fabricados en Checoslovaquia.

Aunque figuran como comprados por el Gobierno suizo y dirigidos a Berna vía Marsella, itinerario cogido por haber negado el Gobierno austriaco a darles tránsito por su territorio, una investigación ha demostrado que Suiza no ha pedido jamás a la fábrica "Scoda" dicho material, que, en realidad, está destinado a los rojos españoles.

ALVAREZ DEL VAYO EN PARÍS

París, 8.—Alvarez del Vayo ha llegado para gestionar con las diferentes personalidades del Gobierno francés la apertura de la frontera francesa, a fin de que el gobierno de Valencia pueda recibir con facilidad toda la ayuda y refuerzos extranjeros.

MOVILIZACION EN CATALUÑA

Barcelona, 8.—La Generalidad ha dispuesto la movilización de todos los obreros del ramo de la

construcción y mineros que no están prestando ya servicios de guerra.

FRANCIA AYUDA A NEGRIN

París, 8.—Se sabe que Negrin a su regreso de Ginebra y en visita de cómo iban allí las cosas para Valencia, solicitó y obtuvo del Gobierno francés el que se habilitara la frontera franco-catalana para el paso de material de guerra.

INFANTES ESPAÑOLES

Cáceres, 8.—El miércoles por la tarde llegaron a esta capital don Carlos de Borbón y don Luis de Orleans.

Después de pernoctar en esta ciudad, el jueves por la mañana don Carlos de Borbón y doña Luisa de Orleans.

FIESTA EN HOMENAJE A ALEMANIA

Calatayud, 8.—En el Teatro Capitol se celebró una fiesta en homenaje a Alemania, como tributo de admiración y simpatía. Resultó muy brillante y estuvo concurridísima. Se proyectaron varias películas que revelan la grandeza que Alemania ha logrado bajo el Gobierno de Hitler.

La aparición del Führer en el lienzo fué acogida con grandes aclamaciones.

La fiesta fué organizada por la Oficina de Prensa y Propaganda de F. E. T., y uno de sus delegados dirigió la palabra a la concurrencia, glosando el significado del acto.

En tercera página

Documentos secretos

Mañana publicaremos el tercer artículo de estos interesantísimos documentos, titulado

Gamir describe la situación del Santander rojo

GACETA DE TENERIFE tiene la exclusiva para su publicación en esta región.

Situación militar

Santander, 8.—El tiempo tiende a mejorar, declara oficialmente la parte oficial, y no necesitamos saber más para comprender que nuestras fuerzas que operan en Asturias acaban de recibir un gran refuerzo. Nada más que un pequeño veranillo de esos que el otoño prodiga en el Norte y aquella pesadilla se habrá desvanecido para siempre. Bastó la tendencia a mejorar para que nuestros soldados aprovecharan el día.

En el sector oriental continuó la progresión por el valle del Sella; asimismo las montañas de Covadonga, con todas sus estribaciones, han ido cayendo en nuestro poder. La Sierra de Trascueto debe estar ya a punto de ser traspuesta, lo que nos dará la carretera de Fresneda, que se dirige a Cangas de Onís por el Sur. Ayer nuestras avanzadas se encontraban a dos kilómetros del citado pueblo, y como el tiempo tiende a mejorar no sabemos a que distancia se encontrarán hoy.

En el frente Sur también se consiguen positivas ventajas. En un intento de reacción enemiga se salió en persecución de los atacantes, y se les desalojó de la base de partida, ocupándose la importante posición de Castillejos.

En el sector de la carretera de Tarna, nuestros soldados se encuentran muy cerca del pueblo de La Foz y han extendido su radio de acción a la izquierda, coronando las alturas de Perros de Moneo y han rebasado la Sierra de Tornos.

En cuanto a los otros dos frentes, correspondientes a los ejércitos del Centro y del Sur, tenemos que apuntarnos sendos éxitos.

En el frente de Aragón, sector de Sabiñanigo, al Sudeste de Jaca nuestras tropas han realizado un fuerte contraataque, ganando terreno al enemigo y cogiéndole muchos prisioneros y material de guerra.

Este avance sobre las fuerzas rojas, que se han pasado cerca de quince días anunciando que iban a apoderarse de las vías de comunicación con Francia por Camfranc, adquiere enorme valor y desmoralizará grandemente a los marxistas, ya que demuestra que no solo son incapaces de hacer nada práctico, sino que hasta en aquellos sectores donde ellos acumulan efectivos, todos sus propósitos se desbaratan con facilidad.

En el sector del Sur, la cuestión minera sigue preocupando al gobierno de Valencia. La zona de Peñarroya sigue siendo teatro de operaciones. Los marxistas hicieron hace un mes una intensa campaña de que una gran extensión de este frente sea apasara a puños cerrados a formar parte de sus posiciones; pero todavía continúan con la mano abierta, un poco a lo fascista, y, sin embargo, sin poder hacer nada. Ayer, para colmo de sus desgracias, perdieron las posiciones de Membrillejo, los Cerros del Madroñal y Majano.

Los rojos tienen a dar siempre por realizados, con bastantes días de antelación, planes a desarrollar que nunca se llenan. Cuando el alto mando marxista da una orden de avance, los jefes encargados de los movimientos notifican resultados que no han sido conseguidos, y los marxistas unos a otros se engañan, por eso muchas veces sus partes oficiales son tan incoherentes que a veces uno sospecha que en el Ministerio rojo de Defensa se dictan los comunicados.

Mientras tanto, cunde el pesimismo en Valencia y Barcelona. Un comunista ha declarado en París que los marxistas desde hace 14 meses no han conseguido otra cosa que sacrificar estérilmente a las masas. En medio millón calculó dicho caballero el número de obreros marxistas muertos y mutilados, y se despatchó a gusto en acusaciones contra Prieto, Largo Caballero y Azaña.

En un plazo de tres semanas, se dice en París, habrá desaparecido el último baluarte de la resistencia roja en el Norte.

El periódico "La Depeche", del 6 del actual diario francamente rojo, opina que después de la liquidación del trocito de Asturias el ejército del Cantábrico se volcará a otro frente, y el mundo presenciara un caso parecido al de 1917, cuando se derrumbó el frente ruso y el impulso alemán adquirió tal celebridad que en aquellos días se jugó la suerte de la guerra europea.

Se romperá, pues, el equilibrio—afirman—y la balanza se inclinará definitivamente a favor del general Franco.

Cuando lo dicen ellos... (Recibido por la Estación E. A.-8-A. S.)

Portela Valladares, tráfuga mercenario

Nadie había obligado a don Manuel Portela Valladares a enviar a nuestro Caudillo la carta autógrafa y la confesión exponiéndole que en días anteriores hemos publicado, carta y confesión que serían históricas si tuviera alguna más importancia el personaje que las escribió.

Nadie se lo había pedido tampoco. La España Nacional no tiene ningún deseo de atrasearse a algunos señores que hicieron oficio y granjería de la política pseudo-liberal, que intentaron alzarse hasta sus sueños de dominio de representación o de mando pisando sobre las llagas de la Patria, haciéndolas más dolorosas y purulentas. Se respira muy bien lejos de tales presencias, más si sienten un poco de contrición y entonan el "yo pecador", se acoge su confiteor con una misericordia piadosa y ya no se vuelve a hablar de ellos ni de ellos.

Esto acaso es procedimiento contrario a las esperanzas que abrigaba el señor Portela Valladares. Sin duda midió su importancia con la vara de su vanidad o simplemente de sus necesidades y se juzgó absolutamente preciso en este lado de la Nación. No sucedió así. Intuitivamente habrá esperado el señor Portela en su retiro de Niza que le llegase el llamamiento y el atún saumado de sus ilusiones. Al señor Portela le habían expoliado los ladrones de encucijada, los asesinos con patente que siguen las banderas de sus viejos amigos Azaña y Companys. El lo dice con amargo acento en su carta: "de recursos no dispongo por que de todo me han despojado".

Pero si no nos bastara su propia afirmación, viene luego a apoyarla otro documento: una instancia de doña María Teresa Puig de Ametller, de Barcelona, domiciliada en la calle de París, 185, quien según expone en la primera línea del escrito, es sobrina carnal de la esposa de don Manuel Portela Valladares.

Esta señora, que merece todos nuestros respetos por ella misma y por la caritativa insistencia e interés que pone en remediar la situación de un pariente viejo y arruinado, dice, entre otras cosas: "Seguramente no desconoce usted la horrible persecución de que fui objeto en Barcelona—se refiere al señor Portela—salido de ella en circunstancias dramáticas, salvando la vida milagrosamente. Su casa ha sido saqueada, robados todos los valores, bloqueadas sus cuentas corrientes, etc., etc., y al cabo de seis meses, agotados sus recursos, se encuentra postrado, abatido, en situación trágica, añadiendo al desastre económico la pena inmensa de que se le señale como caudillo de cuantos desastres han caído sobre España".

El señor Portela está arruinado, se encuentra en situación penosa. El señor Portela, no creemos que por desdicho, sino por necesidad perentoria, ha sucumbido a la tentación. La naturaleza es débil cuando no la sostiene un ideal, y la serpiente de las tres cabezas Azaña, Prieto y Martínez Barrios ha encontrado fácil el diálogo con la Eva achacosa.

Para esos partidos de la destrucción, del robo y el asesinato, un señor Vizconde aunque sea consorte, si representa algo, al menos entre ellos; la única persona que no tenga sus manos manchadas de sangre ni del orin de ganancias y pretensión alzarlo ante los ojos del mundo para esconderse ellos tras su sombra. Mas la sombra que pueden proyectar una personalidad cualquiera, y más aún si es solo penumbra vaga de contornos tan ambiguos como la del señor Vizconde de Bryas, no basta a ocultar ante las naciones civilizadas tanto delito de barbarie.

Español, España te pide tus hijos y los das; España te pidió tu oro y lo entregaste. En este momento, el Estado, España, necesita para su economía la Chatarra que tengas. ¡ENTREGALA!

HOTEL "NIZA"

VALENTIN SANZ, 12 (FRENTE A LA PLAZA DEL PRINCIPE) TELEFONO NUM. 115.—SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Magníficas y ventiladas habitaciones con balcones a la calle de Valentín Sanz y Plaza del Príncipe. Servicio esmeradísimo. Precios sumamente económicos para familias de larga residencia en el Hotel.
Valentín Sanz, núm. 12.—Teléfono núm. 115 (frente a la Plaza del Príncipe).—Santa Cruz de Tenerife.

Sebastián Alvarez Castro

MEDICO

Ex interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona.
MEDICINA GENERAL.—ENFERMEDADES DE LA INFANCIA.—RAYOS X
CONSULTA DIARIA DE 8 A 9 DE LA MAÑANA Y DE 2 A 5 DE LA TARDE.
CALLE MENDEZ NUÑEZ, 7. TELEFONO. 6-1

Unión Eléctrica de Canarias, S. A.

GAS

SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA.—COCINAR ES UN PLACER CUANDO SE HACE CON GAS.
HAGA A SU COCINERA FELIZ.—COCINE CON GAS.

FRENTE DE ASTURIAS Habla el cronista oficial



Santander, 8.—Hemos gozado de un día espléndido en Asturias y, como era natural, con las ganas que tenían nuestros soldados de combatir a pleno sol hoy se han desquitado de las amarguras de los días anteriores que tenían que luchar bajo un cielo plomizo. Así, una de las brigadas de Navarra, después de un brillantísimo combate, ha podido romper el frente rojo en sus formidables atrincheramientos por el alto Sella, ocupando, entre otros poblados, el caserío de San Tirso, Ortigosa, Santianés de Oia y Villa. Todos estos pueblos, no hay que decirlo, habían sido arrasados por los rojos.

Lo saliente del día ha sido la dureza del combate. Ya en la jornada de ayer los rojos se mostraron con más tesón en la defensa de dos lomas que hubo que tomar, después de brioso ataque y llegando al cuerpo a cuerpo. Claro está que con esta defensa lo que consiguen es ir gastando la poca sangre brava que les iba quedando, porque, realmente, ayer y hoy la carnicería que se les ha hecho ha sido espantosa.

Hoy, en el ataque de la brigada de Navarra a que antes he hecho referencia, se han recogido 80 cadáveres rojos. Y quiero aclarar este concepto y dar una prueba terminante para aquellos que recelan que los cronistas de guerra exageramos al dar las cifras de las bajas del enemigo, porque he tenido la suerte de recoger en el campo, de los bolsillos de un oficial ro-

jo muerto en el día de hoy, el siguiente documento que no pue de ser más elocuente. Dice así:

"Tercer batallón de la 196 brigada número 27 C., La orden general de la 71 división del día 30 del corriente, se refiere, naturalmente, a septiembre, dice lo siguiente: Después de una lucha cruentísima sostenida en el día de hoy en el frente oriental, en el que se sostuvo un combate cruentísimo con momentos verdaderamente épicos de grandioso sacrificio y en el que se nos causaron más de 500 bajas y perdidos todas las posiciones importantes, no obstante, nuestras fuerzas reaccionaron y consiguieron infringir al enemigo un duro castigo, reconquistando alguna de las posiciones que habíamos perdido, gracias a la grandeza espártana de su heroísmo. Para aprovechar tan magnífico espíritu y para reponer bajas, el jefe del 17 Cuerpo de ejército me ordena telefónicamente que por cada batallón marchen inmediatamente 35 hombres sin armas, que por todos los medios posibles y utilizando cuantos transportes existan en la división, recorran toda la región de Arriónidas para recoger y traer al frente a todos los hombres útiles que encuentren en su camino y para cubrir las bajas en los batallones, todos los destinos de la brigada, batallones, compañías, etc., sin exceptuar más que los absolutamente indispensables, desempeñarán el servicio de guardia, pañetes, etc., que exijan hombres armados. Es esencial a la causa la máxima rapidez en el cumplimiento de esta orden y la máxima intensidad en la recluta de hombres de la retaguardia, por los jefes de las secciones pri-



mera y segunda de esta división se procederá a dar las órdenes y disponer los vehículos, utilizando toda clase de ellos, sin descansar un momento, hasta dar cuenta de quedar cumplimentado lo que he dispuesto.

Lo que se publica para general conocimiento. Salud y República.—30 de septiembre de 1937. El jefe de la brigada, Díaz.—El comisario delegado ilegible. Al pie. A los capitanes de las compañías."

He transcrito íntegramente este documento porque revela dos cosas esenciales: que es cierto que sufren una enorme cantidad de bajas, puesto que un solo batallón de la tercera de la 196 brigada confiesa haber tenido 500. Y segundo, que el número de bajas es tan grande que ya apelan al sistema de la rodada en retaguardia, llevándose al frente a todos los hombres que pueden tener un arma en la mano. Con todo esto comprenderán los que escuchan la razón de la resistencia más acentuada y tenaz que se está observando estos días por los rojos. Es que están gastando su último cartucho espiritual, es que ya la desesperación les lleva a cometer actos de verdadero valor, pero esto no puede durar mucho. El ser valiente consiste en algo más: consiste en tener en el alma el ideal que se defiende.

EL TEBIB ARRUMI.

(Recibido por la Estación E. A.—8-A. S.)

Discurso del representante del Vaticano

Burgos, 8.—En el acto celebrado ayer tarde en el Palacio del Generalísimo, con motivo de la presentación de cartas credenciales del representante de la Santa Sede en nuestra España, monseñor Antoniutti pronunció el siguiente discurso:

Monseñor Antoniutti expresó el honor que para él representa hacer entrega de las cartas de gabinete con las que la Santa Sede le acredita como encargado de Negocios ante el Gobierno Nacional español, añadiendo que se sentía especialmente honrado de ser llamado a realizar su obra en este nobilísimo gran país, en hora tan solemne como la de su renacimiento católico.

Refiriéndose a la fiesta de Nuestra Señora del Rosario, que hoy se celebrará, recordó la batalla de Lepanto, gesta gloriosa de la Marina española, cuyos ecos resonaron a través de los siglos con la alta significación religiosa y social.

Monseñor Antoniutti dijo después que había unido su plegaria a las de los millones de españoles que rezan el Rosario con la misma fe y confianza que sus antepasados y el de octubre de 1571 unidos al Santo Padre Pío V y al gran Rey Felipe, alzaban sus votos a la Virgen con la única aspiración de defender los derechos de la catolicidad.

Continuó diciendo que había

pedido a la Reina de las Victorias coronada con una completa a la presente gran cruzada, que la catolicidad dirige con tanto heroísmo para la salvación de la Iglesia católica, renovando sus votos porque España vuelva a sus gloriosas tradiciones y porque Dios bendiga a cuantos se ponen a defender la Religión y restablecer el orden, la justicia y la paz.

Con estos sentimientos declaró que comenzaba su obra confiando en Dios y en el apoyo de las autoridades nacionales, esperando que las relaciones de la Santa Sede y el Gobierno Nacional estarían selladas de mutua consideración en sentimientos que transmite desde que sigue con paternal y particular atención los acontecimientos de España, orando sin interrupción por los destinos espirituales y temporales de este poderoso gran pueblo, tan caracterizado por su espíritu cristiano.

DISCURSO DEL JEFE DIPLOMATICO NACIONAL

A este discurso contestó el jefe del gabinete diplomático, don José Antonio Sangroniz, con las siguientes palabras:

"Excelencia Reverendísima: Con suma complacencia he de transmitir al Generalísimo los nombres y laudatorias palabras de E. R. interpretando los paternales sentimientos del Santo Padre como el estímulo más poderoso de esta cruzada por la que lucha el pueblo español.

Muy acertadamente ha recordado ver con la fiesta de la Virgen del Rosario, que hoy conmemora la Iglesia católica, la más española de las festividades a que la gran victoria que bajo los auspicios de la Virgen de las Victorias ganó la Marina española, librando una vez más a la civilización cristiana de la amenaza de las hordas orientales.

Los soldados españoles luchan por nuestro Dios, que es el único Dios verdadero, al mismo tiempo que luchan por la libertad de la Patria, para que España y la Religión católica no se manifieste adjetivamente, sino que, al contrario, el nervio sustantivo de nuestra nacionalidad, la ciencia de sus filósofos y la inspiración de sus artistas.

Podéis estar seguros, E. R. que por las condiciones personales que os adornan y por la elevadísima personalidad que ostentáis habéis de encontrar siempre la más favorable acogida en todos los organismos nacionales y dentro de pocos momentos oíréis, de labios del Jefe del Estado, la reivindicación de todas estas manifestaciones.

Os deseo, E. R., una feliz estancia en esta noble tierra española, que sufre por Dios y por

su patriotismo horrores de la más terrible guerra que vieron los siglos."

DATOS BIOGRAFICOS DE MONSEÑOR ANTONIUTTI

Monseñor Hildebrando Antoniutti nació el 3 de agosto de 1898 en Udine, Italia. Siguió con gran brillantez sus estudios de Teología en el Ateneo Pontificio de Roma, y en 1920 se le nombra ya para la Secretaría del Arzobispo de Udine, cargo que desempeña conjuntamente con el de profesor de Historia eclesiástica en la Facultad de Teología del mismo Seminario. En 1927 la Santa Sede, que conoce ya su valor, lo envía a Chile como secretario de la Delegación Apostólica. Su esfuerzo es tan abnegado, su obra en servicio de la fe católica es tan extraordinaria, que pronto es promovido a Auditor de la misma Delegación. En 1934 se le nombra Auditor de la Nunciatura apostólica en Portugal, donde realizó también una obra meritoria que deja de él en todo el país vecino el recuerdo más grato. En 1936 se le promueve a Delegado Apostólico en Albania y es consagrado por el arzobispo titular de Sinnada. En agosto del año actual es designado por la Santa Sede para venir a España a asumir la excelsa representación del Pontífice.

LOS ANARQUISTAS DE PARIS ORGANIZAN UN ACTO CONTRA LA ESPAÑA ROJA

Paris, 8.—En la mañana del día 3 del actual aparecieron fijados en todo Paris unos grandes carteles de la Unión Anarquista Francesa, como continuación de la propaganda contra la represión en la zona roja. Traducidos dicen así:

"Toda España bajo el terror.—Tenemos el derecho de exigir que el gobierno de Valencia cese en su hipócrita represión contra los mejores militantes de la F. A. I. de la C. N. T. y del POUM. Lo lograríamos si todos los hombres de buena fe, todos los revo-

lucionarios decididos, todos los sindicalistas independientes que están aquí hiciesen el esfuerzo que es necesario. La cosa es demasiado importante para que los anarquistas franceses, desprestigiando las estúpidas maniobras políticas o policíacas de que son objeto, no se lancen en socorro de los sindicalistas y anarquistas españoles.

Empezamos con un gran mitin en el salón de la Mutualidad el viernes, 8 de octubre, a las ocho de la noche, en el cual hablarán cuatro camaradas anarquistas. Continuaremos esta saludable campaña hasta llegar delante de la Embajada de España en Paris, que sea necesario. No dejaremos mientras ese gobierno de Valencia que detenta el poder para satisfacer las exigencias rojas de rusos y franceses, no haya puesto un fin a sus persecuciones escandalosas y criminales. Escandalosas, ya que

se ejercen contra los antifascistas más convencidos y criminales. Que todos los que piensan libremente acudan al mitin del viernes y que apoyen luego nuestra acción.

MEDIDAS DEL GOBIERNO

Paris, 8.—El Gobierno, y sobre todo el partido comunista, tiene un interés excepcional en hacer fracasar el mitin que los anarquistas tienen anunciado para esta noche, en el Palacio de la Mutualidad, para protestar contra la tiranía comunista instaurada en la España roja.

EX GOBERNADOR RADICAL DETENIDO POR LOS ROJOS

Valencia, 8.—Ha sido detenido, cuando intentaba fugarse de esta capital, José Herrero Sánchez, perteneciente al partido radical. Este individuo fué gobernador civil de Valencia cuando dominaba el partido radical.

Todo español no impedido tiene el deber de trabajar. Franco quiere que la nueva sociedad española sea el esfuerzo coordinado de todos los españoles. No podrán invocar sus derechos quienes no hayan cumplido sus deberes.

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, ex profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA.

PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS) TELEFONO NUMERO 5-0-4.

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores). Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wasserman original de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomiendan.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIO DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5. TELEFONO 5-0-4.

Banco Hispano Americano

Capital autorizado 200.000.000 Pesetas
Capital desembolsado 100.000.000 Pesetas
Reservas 70.500.000 Pesetas